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6. A tribute to Alonzo Church (1903—1995) o

Rechnen mit
Funktionen

I never had any mathematical conver-
sations with anybody, because there was
nobody else in my field.

— Alonzo Church
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6. Boolesche Werte — da capo SR,

Rechnen mit

Zur Erinnerung: wir haben Abkiirzungen fiir Negation, Konjunktion und Disjunktion Funktionen
eingefiihrt.

not a = if a then false else true
a&& b = if a then b else false
all b=if athen true else b

Was ist mit Implikation (—, <), Nicht-Umkehrimplikation (<), Aquivalenz (++, =) und
Nicht-Aquivalenz (#)?

a—b=
a<b=
g = =

a#b=
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6. Boolesche Werte — da capo RalfHinas

Rechnen mit

Zur Erinnerung: wir haben Abkiirzungen fiir Negation, Konjunktion und Disjunktion Funktionen
eingefiihrt.

not a = if a then false else true
a&& b = if a then b else false

all b=if athen true else b

Was ist mit Implikation (—, <), Nicht-Umkehrimplikation (<), Aquivalenz (++, =) und
Nicht-Aquivalenz (#)?

a — b = if a then b else true
a < b = if a then false else b
a = b = if a then b else not b
a # b = if a then not b else b
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6. Daten als Programme

P~
L Z Folks, now that you've got functions, why not ditch Booleans
and natural numbers?

)

Ein Wahrheitswert ist entweder wahr (1) oder falsch (0). J

Eine natiirliche Zahl ist entweder 0 oder der Nachfolger einer
natiirlichen Zahl (n+ 1).

J
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true
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fun true false — true
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fun true false — false
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6. Wahrheitswerte als Funktionen A

Rechnen mit
Funktionen

true false
fun true false — true fun true false — false
funab — a funab— b

I=5" Ausnahmsweise ohne Angaben von Typen ..
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6. Wahrheitswerte als Funktionen

let false = fun a b — b
let true = funa b — a

let if-then-else cond x y = cond x y

Werte |
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6. Natirliche Zahlen als Funktionen o e
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zero succ zero succ (succ zero)
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6. Naturliche Zahlen als Funktionen

zero

|

fun succ zero —
zero

succ zero

|

fun succ zero —
succ zero

Werte |
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succ (succ zero)

|

fun succ zero —
succ (succ zero)
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6. Natirliche Zahlen als Funktionen e e

Rechnen mit
Funktionen

zero succ zero succ (succ zero)

fun succ zero — fun succ zero — fun succ zero —
zero succ zero succ (succ zero)

fun f x — x fun f x — f x fun f x — f (f x)
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6. Natlrliche Zahlen als Funktionen

zero =funf x — x
succ n =funfx—f(nfx)
plusny ny = funf x — ny f (m f x)

times ny ny = fun f x — ny (ny ) x
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